



北京东城这家老年艺术团的“大妈”们很多已成为银行的金卡客户

从抄底黄金、到热炒比特币，再到各地的看房团，“中国大妈”来势汹汹地闯进了国内经济乃至世界经济的多个领域，以至于有海外媒体把“中国大妈”视作撬动世界资本的重要力量之一，并发明了“dama”这个有中国特色的英文词汇。

最近，在北京东城区某商业中心门口跳广场舞的老年艺术团使“中国大妈”再次成为市场人士热议的话题。二十米开外一家银行网点为艺术团赞助了一些乐器，而艺术团跳舞时则在附近的树上拉起横幅，上面写着某某银行和艺术团“与您共舞财富人生”。

很多人就此认为，这家银行就是想借“广场舞大妈”为自己打活广告，吸引更多市民前来办业务。记者了解的情况则是，相比不确定的广告效果，银行首先看重的是这个40多人的“大妈”（也有少数大叔）群体本身。无可争辩的事实是，通过专属客户经理的热情服务，艺术团的很多成员都已成为这家银行的金卡客户，有的人甚至把全部积蓄都转到这家银行购买理财产品。

在“大妈经济”的热潮中，银行与“广场舞大妈”结缘可以说是顺势而为。“中国大妈”作为当今社会颇具能量的消费势力和家庭财富掌控者，重要性正日益凸显，无怪乎有人说，“得大妈者得天下”。

某银行理财经理的客户中“大妈”占七成 黄金等热点事件中频频现身

# 大妈经济时代来了？

## “广场舞大妈”受银行青睐

事件

东城区这家老年艺术团是社区老人们自发组成的，从最初的十几人到现在的40多人，走过了六七年的时间。这个艺术团的成员最小也有50出头，最大的有70多岁，他们来自不同行业，有退休警官，有知识分子，有老板，也有教师和大夫，大部分是女性。艺术团以锻炼身体为目的，以红色怀旧为主题，吹拉弹唱样样都有，自创的红色舞蹈服装道具非常出彩。近几年来，艺术团每晚7点半到9点半除了雨雪天气，都雷打不动地在这家大型购物中心门口的广场上

活动，并吸引了一些铁杆粉丝。购物中心一层有一家股份银行的支行，离老人们的活动场地也就二十米的距离。团员郑先生告诉记者，这家银行有一个客户经理专门与艺术团联系，热情地推荐了一些收益不错又适合老年人的理财产品。“我们很多人现在都是他们的金卡客户。”后来他们达成协议，银行为他们提供两个扬声器和口琴等一些乐器，艺术团则每天活动时打出与银行有关的横幅，宣传银行。郑先生说，自从银行与他们“接

上头”后，大家买理财产品都会想着这家银行，有些老人甚至把全部积蓄都转到这家银行买理财产品，“安全放心，收益也比存款高多了。”除了这家有合作的银行，马路对面另一家银行也看上了这个活力四射的老年人团体，他们也派出一名客户经理与老人们接触，希望他们多到自己的网点看看。业内人士告诉记者，对银行来讲，“广场舞大妈”是非常优质的客户。她们有钱有闲，掌控家中财政大权，对投资理财也非常感兴趣。相较

于股票、基金等投资，银行理财产品的风险等级较低，符合偏爱稳健型投资的大妈们。此外，相较于男性，女性容易出现感性判断，被客户经理说服购买产品的概率较大。某国有银行理财经理朱先生告诉记者，在他所在的支行，购买银行理财产品的“大妈”明显多于“大爷”。他自己的客户中，“大妈”所占比例占了近七成。不少“大妈”都在多家银行开理财账户，每天都会对银行产品货比三家，一旦手上有闲置资金，就会果断出手。

## 黄金、比特币、网贷“大妈”全追

回顾

实际上，真正让“中国大妈”名扬世界的还不是稳健的银行理财产品。去年4月15日黄金大跌后，华尔街大鳄们出手做空黄金，不料半路杀出一群“中国大妈”。“大妈”们在五六月黄金价格大幅下滑时，用10天时间狂扫市值1000亿人民币的300吨黄金，几乎是华尔街投多少，“大妈”们买多少。在这种对赌中，金融大鳄高盛率

先退出做空黄金。“中国大妈”因抄底黄金而一战成名，被外媒称为“影响全球黄金市场的一支生力军”，《华尔街日报》甚至专门创造了“dama”一词，来形容“中国大妈”对黄金市场的影响。但2013年黄金全年跌幅接近30%，创下30年来最大跌幅，虽然“中国大妈”赢得了黄金，但持续走低的行情使得大妈们账面出现巨额亏

损，黄金投资的热情也逐渐冷却。黄金之后，又有消息称“中国大妈”转战比特币市场。比特币交易平台火币网曾有统计，总交易额大于1000万元人民币的贵宾用户中40%为女性，“中国大妈”现身比特币江湖。比特币的泡沫破灭之后，“中国大妈”又马不停蹄赶上了互联网金融的大潮。据某网贷平台公布的2013

年下半年理财数据显示，在2013年下半年，该平台40岁以上群体投入的平均理财金额为20685元，完胜其他的年龄群体。融资本集团发布了一份行业报告则显示，其旗下网贷理财平台近三成理财人群为40至59岁的中年女性，虽然30至39岁的人群占据了46.53%，但大妈群体的平均理财金额是30至39岁人群的2倍，是30岁以下群体的7倍。

## “中国大妈”到底是谁？

释疑

没有人给“中国大妈”下过明确的定义，但她们的实实在在地存在于我们的生活中。她可能是你的邻居、长辈、同事、朋友，甚至可能就是我们自己。有人认为，“大妈”不过是一个缺乏投资理性、倾向于在短期市场中追逐涨跌的代名词，“钱多人傻”是这个群体最显著的特征。也有人认为，不管“大妈”们的经济行为是否理性，既然她们手握重金，且能造成国际市场

的价格波动，就应当对“大妈经济”给中国宏观经济乃至世界经济带来的影响高度重视并进行客观分析。复旦大学管理学院企业管理系主任苏勇认为，“大妈”基本是35岁到65岁年龄段的女性。将35岁作为起点，大妈应该是已婚女性，中国女性35岁时大多步入婚姻；将65岁最为终点，是因为65岁以后人们消费和投资欲望会减弱，往往更多考虑获取回报而非向外投资或消费。根据

全国第六次人口普查数据，全国共有6.5亿女性，约占总人口的48%，35岁到65岁年龄段共有2.78亿女性。根据常识可以判断，这一年龄段是女性中最主要的收入和消费群体。“但要说大妈们具体有多少人、手握多少资金，恐怕还很难有一个统计学意义上的具体数字。这是因为，大妈并非该年龄段中的所有女性，而是指这一年龄段中具有某种消费行为特征譬如具有较强消费能力的女性

人群。该人群可支配资金也因人、因家庭情况而异。”苏勇表示。德意志银行中国区财富管理黄凡则将“中国大妈”的定义范围进一步扩大。黄凡指出，“中国大妈”的涵盖面已超出中年妇女，她们更广义的代表了欠缺投资理财常识，容易跟风的投资者群体。其手中持有一定可投资资金，并急切希望找到能为其财富保值和增值途径。在此群体中，还包括部分手握巨额财富的富裕人士。

## “大妈”投资非理性源于渠道匮乏

观察

毋庸置疑，“中国大妈”实际上是中国经济发展的产物。2000年，中国GDP总量约10万亿元，而到2013年快速上升近57万亿元。同期，我国城镇居民人均可支配收入从6000余元上涨至约2.7万元。家庭财富的快速增长催生了“中国大妈”的到来。然而，当大妈们面临着大额消费的压力，住房、教育和养老等问题时，她们渴望利用投资来实现财富的增值。

但是市场似乎没做好充分的准备去接住大妈们的闲资。鉴于国内民间投资渠道匮乏，加上国际资本流动的管制限制了中国投资者在全球多个市场进行多种资产之间的合理配置。复旦大学经济学院副院长孙立坚表示：“就其投资行为的非理性而言，不应简单地得出中国大妈是金融投资市场失败者的结论。”他认为，今天“中国大妈”们身上体现出来的投

资非理性，其实是中国投资者包括基金经理在内的专业投资者共同的问题，而这一点从深层来看又是与中国整体缺乏价值投资题材的投资格局相关的。在孙立坚看来，“中国大妈”既有不成熟的一面，需要提升和改进的一面，也有不容忽视的一面。要动态地而不能静态地来看“中国大妈”的经济行为特征。比如，大妈投资者可以

分为两类：有相对盲目出手，在证券交易所焦虑地观望、听风就是雨的；也有一部分高学历、高智商、自学能力非常强的家庭主妇，具备相当的金融和经济知识以及投资经验。而纵向比较来看，今天的“大妈”和10年前“大妈”也很不一样，她们知识视野更加开阔，更加自信，喜欢谈经济和理财，同时更加注重生活的幸福。（据北京青年报）